

2025年10月13日 星期一  
农历乙巳年八月廿二

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15428 期 (总 16001 期)

妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度,擘画推进妇女事业和妇联工作,引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就,为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女坚定历史自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代前列,不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

**“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行”**

身着迷彩、手持钢枪,目光坚毅、精神昂扬!

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场,英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走进展阅兵场,光荣接受习近平总书记检阅,接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争的烽火中,广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争、不屈不挠,甘将热血沃中华,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋,尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”2013年10月,在全国妇联新一届领导班子集体谈话时,习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“大姐们”,称赞她们“都是一代楷模,都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为,没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时”,到邓小平同志倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”,再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦”……

百余年来,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,领导广大妇女得解放、求进步、谋发展,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来,习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方针——

强调“坚持党的领导,是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运

## 每一位妇女都是时代的书写人 以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展

弘扬法治精神,“依法为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用;

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助,缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”;

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题,深化了我们党对妇女工作的规律性认识,开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来,习近平总书记高度重视妇联工作,主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议,亲自审定妇联改新华社社论,三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话,要求以改革创新精神加强和改进妇联组织自身建设。

立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划,一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告,“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史

力法等,构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体,包括100多部法律法规在内的法律体系;

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署,“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节;

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上,印发《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》,接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中,把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度,妇女事业顶层设计更加完善,中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同行,与时代的呼唤同频共振,凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

(下转第二版)

## 追梦的奋斗者

新华社社论,“依法为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用;

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助,缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”;

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题,深化了我们党对妇女工作的规律性认识,开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

新时代以来,习近平总书记高度重视妇联工作,主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议,亲自审定妇联改新华社社论,三次同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话,要求以改革创新精神加强和改进妇联组织自身建设。

立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划,一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署落实落地——

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”连续写入党的十八大、十九大、二十大报告,“注重家庭家教家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史

力法等,构建起以宪法为基础、以妇女权益保障法为主体,包括100多部法律法规在内的法律体系;

“十三五”“十四五”规划纲要均对促进妇女儿童发展进行专章部署,“十四五”规划纲要首次设立“加强家庭建设”专节;

在2011年至2020年中国妇女发展纲要目标任务基本实现的基础上,印发《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》,接续部署不同阶段妇女发展的主要目标和策略措施……

把促进男女平等和妇女全面发展置于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局中,把妇女工作上升到巩固党执政的阶级基础和群众基础的政治高度,妇女事业顶层设计更加完善,中国特色社会主义制度优势充分彰显。

广大妇女与中国共产党同心同行,与时代的呼唤同频共振,凝聚起推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

(下转第二版)

## 导读

2版 以制度刚性保障校园食品安全 3版

5版 数智转型打开房地产新赛道 6版

7版 靠山不能只吃山 11版

医美火爆不能失序

积极发挥超长期特别国债功能

“惠民保”拼价格不如比服务

## 新征程新变革新成就·习近平总书记关切事

# 在发展中保障和改善民生

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月,习近平总书记在考察重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区时语重心长地嘱咐,道出了党的十八大以来全力推进一项项民生领域改革举措的初心与使命。

“十四五”时期,面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央审时度势、科学决策,通过一系列扎实举措,在就业、医疗、养老、教育、社会保障、住房、社会救助等多个领域,持续推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,让改革成果更多更公平惠及全体人民。

**突出就业优先导向**

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央把稳就业提高到战略高度通盘考虑,更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定。

清晨6点,广西柳州柳石路的小巷口热气腾腾,螺蛳粉店老板唐汉鹏有条不紊地忙

碌着。两年前,他进过厂、做过搬运、当过司机,如今开了店,月营收近3万元。“多亏了政府组织的免费培训,让我从打工仔变成了小老板。”唐汉鹏的人生转轨并非个例,“十四五”期间,我国部署开展大规模职业技能培训,累计超4200万人次的企业职工、超3100万人次的农民工接受补贴性职业技能培训,助推劳动者技能就业、技能成才。

在努力造就一支规模宏大、素质优良、结构合理的技能人才大军的同时,我国健全高质量充分就业促进机制,坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,多措并举促进农民工就业,稳定脱贫人口务工规模和务工收入,加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,做好退役军人、妇女等群体就业工作。

人力资源和社会保障部部长王晓萍介绍,“十四五”以来,截至今年8月底,城镇新增就业累计达到5921万人,超额完成5500万人的目标任务。城镇调查失业率前4年均值为5.3%,低于5.5%的预期控制目标。

有了充分就业,才能有稳定收入。数据显示,全国居民人均可支配收入从2012年

的16510元增加到2024年的41314元,居民收入增长与经济增长基本同步,收入来源结构优化,城乡居民收入差距逐步缩小,形成了世界上规模最大的中等收入群体。

### 解决好“一老一小”问题

2020年11月,中央全面深化改革委员会第十六次会议审议通过了《关于促进养老托育服务健康发展的意见》。会议强调,解决好“一老一小”问题,对保障和改善民生、促进人口长期均衡发展具有重要意义。

“十四五”期间,党和国家注重从老百姓急难愁盼中找准改革发力点和突破口,强化“一老一小”等重点民生保障服务,持续破解民生难题,补齐民生短板。

教育公平是社会公平的重要基础。习近平总书记强调,要不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

近年来,我国建立学前教育普及普惠发展机制。2024年底,我国出台《中华人民共和国学前教育法》;今年,国务院办公厅印发

# 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

党史和文献研究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果,为新时代妇女事业发展提供了理论支撑和实践指导。

在当今妇女峰会召开前夕,西部

著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行,有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵,深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案,对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识,具有重要意义。

□ 金观平

## 经济论坛

# 为服务出口提供更多保险支持

商务部等9部门日前印发《关于促进服务出口的若干政策措施》提出,加大出口信用保险支持力度,提高出口信用保险政策精准度。此举有利于充分发挥服务出口信用保险风险保障功能和出口促进功能,推动服务贸易高质量发展。

出口信用保险是世贸组织允许的外经贸促进工具,在防风险、促融资、稳外贸、稳就业等方面发挥着重要作用,已经在世界范围内广泛运用。作为我国唯一的政策性保险公司,中国出口信用保险公司是最重要的出口信用保险承保机构。去年,中国信保出口信用保险承保金额8744.3亿美元,累计支付赔款25.8亿美元,有效保护了出口企业的经济利益。

与其他财产保险品种不同,出口信用保险的承保和理赔专业性更强,叠加不同国别的多种风险影响,更考验险企的综合经营能力。想要更好发挥保险的经济减震器作用,降低风险影响,需从多个方面加力。

首先,加强对外贸形势的分析研判,

掌握好市场一线的“活情况”。当前,国际贸易环境急剧变化,不稳定不确定因素较多,出口信用保险可发挥专业优势,建立海外需求与国内供给匹配的动态监测体系,协助企业加强中长期研判;掌握国际服务进出口政策变化,防范企业国际化经营风险,从扩大承保规模、增加限额供给等方面入手,全力支持外贸企业稳住传统市场,并大力拓展多元市场。

其次,通过精细化差异化服务,提升保险服务质量。从周期来看,海外项目既有长周期的基础设施项目,也有“小而美”的短期项目,服务出口更是贯穿各类项目始终。因此,需要结合企业需求,完善跨境信用保险产品体系,构建覆盖项目全周期的风险缓释方案,有效增强企业参与国际竞争的战略定力。此外,需要重点加大对中小微企业和专精特新“小巨人”企业的政策倾斜,建立分层分类的保险服务支持体系,着力提升企业的获得感和满意度。

再次,发挥资信服务优势,做好风险减量。目前,以中国信保为代表的保

险公司建立的资信数据服务已经包括国别、行业、企业银行等多个方面,初步形成了覆盖200多个国家和区域、动态更新的全球风险数据库。接下来,在服务出口过程中需要充分利用资信服务数据库,动态调整金融服务供给,形成涵盖风险对冲、咨询支持、能力建设的综合解决方案。长远来看,资信服务可以进一步整合全球经贸信息资源,构建智能风险预警平台,通过定期发布国别风险分析、行业风险提示等专业报告,为企业提供前瞻性决策参考,协助企业完善全流程风控体系。

此外,依托出口信用保险全球服务网络深化同业协作,建立跨国风险评估互认机制,推动尽职调查标准国际化。下一步,可以借助行业发展中积累的优势,进一步拓展与多边金融机构的战略合作,构建“保险+融资”综合服务生态。例如,可重点深化与共建“一带一路”国家信用保险机构合作,创新跨境联保共保模式,通过资源整合降低企业合规成本,提升我国企业服务出口的竞争力。



10月12日,青海省海西蒙古族藏族自治州,察尔汗盐湖景区美景如画,吸引各地游客慕名而来。

张红心摄(中经视觉)

□ 本报记者 敦 蓉 吴佳佳 孙庆坤

本报福州10月12日讯(记者薛志伟)“十四五”以来,福建企业总量稳定增长,从2021年初的155.02万户,增至今年8月底的211.22万户,增幅超36%;每千人企业数量也从37.32户跃升至50.38户。

这离不开福建省委、省政府对营商环境建设的高度重视。福建省委书记周祖翼亲自挂帅、牵头负责“优化营商环境、促进高质量发展”课题调研,并在今年第一个工作日,召开全省优化营商环境大会进行全面部署。

福建省市场监督管理局党组书记、局长黄水木介绍,福建聚焦准入公平、竞争公平、监管公平、权益公平“四个公平”,进一步维护市场秩序,激发市场活力,让每个经营主体都享有平等的成长机会;锚定高效进出、高效帮扶、高效检查、高效赋能“四个高效”,进一步优化监管理念,提升服务效能,护航经营主体高质量发展。

准入准营的便利化改革,是福建优化营商环境的先手棋。8月29日,福州市晋安区首例“个转企”联办业务落地,原“福州市晋安区微铺烤餐饮店”个体工商户转型为“福州野去拢餐饮管理有限公司”,仅用不到1个工作日便办结营业执照与食品经营许可证。而在以往,这些需要1周左右才能办完。“整个过程高效顺畅,超出预期。”福州野去拢餐饮管理有限公司经办人员林秀拿欣喜地说。

福建省市场监督管理局注册审批处长林佳雯介绍,福建聚焦个体工商户成长升级,持续深化“个转企”改革,推行直接变更登记模式,今年以来全省已累计办理“个转企”登记3730户,同比增长3.38倍。

福建

四个

激发